
第 37期参考答案

2尧3版章节测试
一尧选择题
1.C
提示院常见的天然高分子材料有蛋白质、淀粉、纤

维素、蚕丝、天然橡胶等。

2.A
提示院A选项，葡萄糖和果糖分子式相同，结构不

同，二者互为同分异构体。B选项，CH3-C-CH2CH2CH3

H

CH3
和CH3CH2CH2CHCH3

CH3

为同种物质。C选项，甲烷和丙烷的

分子式不同，二者不互为同分异构体。D选项，淀粉和
纤维丝的分子式为（C6H10O5）n，但n不同，则分子式不
同，不互为同分异构体。

3.C
提示院一氯甲烷为烃的衍生物，不属于烃，A选项

错误。乙烯分子中含有1个碳碳双键，其正确的结构简
式为CH2=CH2，B选项错误。C4H10与CH4都属于烷烃，结
构相似，在组成上相差3个CH2原子团，二者互为同系
物，C选项正确。CH3CH3为乙烷的结构简式，乙烷结构

式为H—C—C—H
H

H

H

H
，D选项错误。

4援B
提示院A选项，乙醇和钠反应生成乙醇钠和氢气，

反应方程式为2CH3CH2OH+2Na寅2CH3CH2ONa+H2尹，
属于置换反应。B选项，乙烯含有碳碳双键，可与溴水
发生加成反应1，2-二溴乙烷，反应方程式为：CH2=CH2+
Br2寅CH2BrCH2Br，属于加成反应。C选项，乙烯通入酸
性高锰酸钾溶液中，乙烯被高锰酸钾氧化，为氧化反

应。D选项，油脂在碱性条件下水解，生成肥皂的主要
成分是高级脂肪酸钠，此反应可以用来制取肥皂，属于

水解反应。

5援A
提示院由四种有机物的空间充填模型可知，甲为甲

烷、乙为乙烯、丙为苯、丁为乙醇。甲为甲烷，不能使酸

性高锰酸钾溶液褪色，A选项错误。乙烯含碳碳双键，
可与溴水发生加成反应使溴水褪色，B选项正确。苯中
不存在碳碳单键及碳碳双键，其碳碳键是介于碳碳单

键和碳碳双键之间的独特的键，C选项正确。乙醇含有
羟基，可与钠反应生成氢气，D选项正确。

6援C
提示院正常人在吃糖过多时也会在尿液中出现葡萄

糖，A选项错误。人体内没有能消化纤维素的酶，即纤
维素不能被人体消化吸收，B选项错误。葡萄糖含有醛
基，可与新制的Cu（OH）2悬浊液发生氧化反应，该反应
可用于测定患者尿液中葡萄糖的含量，C选项正确。葡
萄糖有甜味，但有甜味的不一定是葡萄糖，D选项错
误。

7援B
提示院该有机物的分子式为C7H10O4，A选项错误。该

有机物中含有碳碳双键，能使溴的CCl4溶液、酸性
KMnO4溶液褪色，B选项正确。该有机物不能发生水解
反应，C选项错误。该有机物中含有官能团：碳碳双键、
羟基、羧基，1mol 该有机物与NaOH溶液反应时，只有
羧基会参与反应，消耗1mol NaOH，D选项错误。

8援A
提示院酒精能使蛋白质变性，医疗上常用体积分数

为75%的医用酒精杀菌消毒，不是质量分数为75%的
医用酒精，A选项错误。丙烯发生加聚反应生成聚丙
烯，所以聚丙烯是高聚物，是人工合成的有机高分子材

料，B选项正确。聚四氟乙烯薄膜是以四氟乙烯为原
料，通过加聚反应生成，四氟乙烯含氟元素，属于卤代

烃，C选项正确。温度升高，蛋白质会发生变性，为避免
蛋白质变性，疫苗一般应冷藏存放，D选项正确。

9.D
提示院由题意可知，有机物A的相对分子质量为

60，0.5mol A完全燃烧可生成1mol CO2，说明1mol A中
含有2mol C，且含有—COOH，故A的结构简式为CH3COOH。
CH3COOH 分 子 中—COOH 上 的 H 的 活 泼 性 大 于
CH3CH2OH分子中 —OH上H的活泼性，故金属钠与
CH3COOH反应比金属钠与 CH3CH2OH反应更剧烈。
CH3COOH可用于制造食醋，且能与乙醇发生酯化反应。

10.C
提示院三种物质均含碳碳双键，均可发生加聚反

应，A选项错误。p中含甲基，所有原子一定不能共面，
B 选项错误。q 含—COOH，与碳酸氢钠反应生成二氧
化碳，r不能，现象不同可鉴别，C选项正确。与 r含有相
同官能团的同分异构体，一定含碳碳双键、—COOC—，
可能为 HCOOCH=CHCH3、HCOOC（CH3）=CH2、

CH3COOCH=CH2三种，D选项错误。
二尧填空题
11援（1）氨基酸 盐析

（2）甘油（或丙三醇）
（3）（C6H10O5）n+nH2O 淀粉酶 nC6H12O6 氢氧化钠和

新制氢氧化铜（或银氨溶液） 碘水 蓝

提示院（1）氨基酸是构成蛋白质的基本物质，蛋白
质可以水解生成氨基酸；蛋白质溶液遇到盐类物质会

发生盐析现象，但仍保持活性。

（2）油脂属于高级脂肪酸甘油酯，在人体内水解为
高级脂肪酸和甘油。

（3）淀粉遇到碘变蓝，可以用碘水检验有无淀粉；
淀粉一定条件下水解为葡萄糖，可以在碱性条件下用

银氨溶液或者新制氢氧化铜检验有无葡萄糖。

12.（1）CH2=CH2 （或 ）

（2）3
（3）E
（4）A F
（5）AC
（6）DF
提示院由结构模型可知A为甲烷，B为乙烷，C为乙

烯，D为乙炔，E为丙烷，F为苯，六种物质的分子式分别
为CH4、C2H6、C2H4、C2H2、C3H8、C6H6。

（1）C为乙烯，其结构简式为：CH2=CH2；F为苯，其
结构简式为： 或 。

（2）烯烃、炔烃、苯为不饱和烃。
（3）甲烷、乙烷、乙烯、乙炔、苯的一卤代物都只有1

种，丙烷的一卤代物有2种。
（4）等质量的上述六种烃，含氢元素的质量越大，

完全燃烧时消耗O2越多，六种物质中CH4的含氢质量最

大，等质量时，耗氧量最大。1mol烃 CxHy的耗氧量为

（x + y4 ）mol，则等物质的量的 CH4、C2H6、C2H4、C2H2、

C3H8、C6H6中消耗O2最多的是C6H6。

（5）120益条件下水为气体，燃烧通式CxHy+（x+ y4 ）
O2
点燃= xCO2+ y2 H2O（g），完全燃烧前后气体体积没有

变化，则1+（x+ y4 ）=x+ y2 ，故y=4，即CH4、C2H4完全燃烧

后体积不变。

（6）CH4、C2H6、C2H4、C2H2、C3H8、C6H6中，含碳量最高

的烃是C2H2、C6H6。

13援（1）羟基 羧基

（2）CH3OCH3

（3）CH2越CH2 +H2O 催化剂 CH3CH2OH 加成反应

氧化反应

CH3CH2OH+CH3COOH 吟
浓硫酸 CH3COOCH2CH3+H2O

提示院乙烯和水发生加成反应生成A为CH3CH2OH，
A发生催化氧化生成B为CH3CHO、B发生催化氧化生成
C为CH3COOH，乙醇和乙酸发生酯化反应生成D为
CH3COOCH2CH3。（1）A为CH3CH2OH，C为CH3COOH，A、C
分子中所含官能团的名称分别为羟基、羧基。（3）反应
淤为乙烯和水的加成反应，反应方程式为CH2=CH2+
H2O 催化剂 CH3CH2OH。A为CH3CH2OH，A发生催化氧化
生成B为CH3CHO，反应于为2CH3CH2OH+O2

Cu
吟 2CH3CHO+

2H2O，为氧化反应。反应盂为乙醇和乙酸反应生成乙
酸乙酯的酯化反应。

14.（1）浓 H2SO4具有强氧化性和脱水性，会使有机

物碳化，降低酯的产率

（2）中和乙酸、溶解乙醇、减少乙酸乙酯在水中的
溶解

（3）试管中液体分成上下两层，上层是具有水果
香味的无色透明油状液体

（4）蒸馏
提示院（1）由于浓 H2SO4 具有强氧化性和脱水性，

会使有机物碳化，降低酯的产率，所以浓硫酸用量不能

过多。

（2）由于生成的乙酸乙酯中含有乙醇和乙酸，乙
酸和乙醇均易溶于水，但乙酸乙酯在饱和碳酸钠溶液

中的溶解度低，向反应后的混合液中加入饱和 Na2CO3
溶液，可以通过中和乙酸、溶解乙醇除去杂质，同时减

少乙酸乙酯在水中的溶解，便于提纯乙酸乙酯。

（3）乙酸乙酯为无色油状液体，不溶于水，且密度
比水小，所以会浮在上层。

（4）乙醚和乙酸乙酯的沸点相差较大，故分离乙
酸乙酯与乙醚的方法是蒸馏。

三尧计算题

15.该气态烃为乙烯，结构简式为 CH2=CH2。

提示：n（H2O）= 7.2g18g/mol =0.4mol
n（CO2）= 17.6g44g/mol =0.4mol
设该气态烃的化学式为 CxHy，则有：

0.4mol CO2
0.4mol H2O

0.2mol CxHy

n（O2）=a mol
起始反应物 最终生成物

根据原子守恒得：

碳原子：0.2mol·x=0.4mol
氢原子：0.2mol·y=0.4mol伊2
得 x=2，y=4，即该有机物为乙

烯，其结构简式为 CH2=CH2。
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2尧3版章节测试
一尧选择题
1.C
提示院依据题意可知，煅烧得到的是汞，该反应是利

用热分解法。金属钠是活泼金属，采用电解法来冶炼，

2NaCl（熔融）越电解 2Na+Cl2尹；Al属于活泼金属，通常采
用电解氧化铝可以制得金属铝，2Al2O3越电解 4Al+3O2尹；
银为不活泼金属，可以直接用加热分解的方法将金属从

其化合物中还原出来，2Ag2O越吟 4Ag+O2尹；金属铁的冶
炼采用热还原法。

2.C
提示院石油和汽油都是多种烃的混合物，A 选项错

误。由于平均相对分子质量：柴油跃煤油跃汽油，故沸点：
柴油跃煤油跃汽油，B选项错误。石油裂化是由大分子经
裂化而得的小分子的汽油，属于化学变化；裂解是石油

化工生产过程中，以比裂化更高的温度（700益耀800益袁
有时甚至高达 1000益以上），使石油分馏产物（包括
石油气）中的长链烃断裂成乙烯、丙烯等短链烃的

加工过程，属于化学变化，C 选项正确。石油的分馏是
根据沸点不同，将各组分加以区分，属于物理变化，D选
项错误。

3.D
提示院将开采出的煤通过干馏、气化、液化等多种途

径实现其综合利用可以提高煤的利用率，符合“绿色化

学”思想，A选项正确。以一氧化氮和二氧化氮为主的氮
氧化物是形成光化学烟雾和硝酸型酸雨的一个重要原

因，所以“光化学烟雾”“硝酸型酸雨”的形成都与氮氧

化合物有关，B 选项正确。明矾净水是因为生成的氢
氧化铝胶体具有吸附性，C 选项正确。电解水的方法
制氢气消耗的电能多，成本高，不符合节能减排理念，D
选项错误。

4.C
提示院纯碱溶液显碱性，能使油污发生水解，故能作

厨房的洗涤剂，A选项正确。铁粉有强还原性，故能作食
品的抗氧剂，B选项正确。CuSO4是重金属盐，能使蛋白

质变性，故能用于波尔多液的配制，和氧化性无关，C选
项错误。亚硝酸钠可以作防腐剂，也能使肉类食品的颜

色更加诱人，故能作防腐剂和发色剂，D选项正确。
5.A
提示院残余饭菜属于厨余垃圾，可以进行堆肥处理，

A选项正确。废报纸属于可回收垃圾，可以回收利用，B
选项错误。废塑料属于可回收垃圾，可以回收利用，直接

焚烧处理会引起空气污染，C选项错误。旧电池属于有
害垃圾，随意丢弃会引起土壤和水体等环境污染，应集

中处理，D选项错误。
6.D
提示院肥料本身可能有酸碱性，如硫酸铵显酸性、碳

酸钾显碱性，所以要结合土壤的酸碱性施肥，否则会降

低肥效；同时还要结合作物缺少哪方面的营养进行施

肥，A选项正确。很多农药毒性强，在环境中残留时间
长，对环境危害大，所以农药向着高效、低毒和低残留的

方向发展，以减轻对环境的影响，B选项正确。缓释药物
在人体内缓慢释放，药效长，所以缓释药物可以减少每

天的吃药次数，方便了人们的药物使用，C选项正确。谷
氨酸钠是一种常见的食品添加剂，能够改善食品的味

道，谷氨酸钠不是食品防腐剂，D选项错误。

7.B
提示院原子利用率为 100%的反应产物只能有一

种，而此反应的生成物是两种，原子利用率不是 100%，
A选项错误。酸碱中和反应中有水和盐生成，该反应产
物中没有盐生成，不是中和反应，B选项正确。CO2不是

大气污染物，此反应不能缓解环境污染，C选项错误。酸
雨的主要形成原因是因为过度使用含硫化石燃料，SO2
过度排放造成，D选项错误。

8.B
提示院由流程可知，淤中发生 Cl2+2Br-= Br2+2Cl-，

于中热空气吹出溴，盂中发生 Br2+SO2+2H2O= H2SO4+
2HBr，榆中发生 Cl2+2HBr= Br2+2HCl。淤中发生 Cl2+
2Br-= Br2+2Cl-，生成溴单质，A选项正确。X为 H2SO4、

HBr，B选项错误。海水中溴离子浓度较低，步骤于盂的
目的是富集溴元素，C选项正确。步骤于利用了溴易挥
发的性质，热空气吹出溴，D选项正确。

9.D
提示：A选项，只有丙方案能得到纯铜。B选项，Fe

不能与 Zn2垣反应。C选项，甲方案中不涉及化合反应。D
选项，由于有 Hg生成，会对环境产生污染。

10.B
提示院由图可知，H2 还原 Fe3O4 中的 Fe（芋），生成

Fe（域），Fe（域）被 NO2-氧化又生成 Fe（芋），所以反应中
Fe3O4的量不变，不需要补充 Fe3O4，A选项错误。1mol H2
失去 2mol电子，生成 1mol N2转移 6mol电子，则该过程
中每消耗 1mol H2，生成

13 mol N2，即生成
NA3 个 N2，B 选

项正确。处理过程中 Fe3O4的性质和质量均不变，所以

Fe3O4是催化剂，即处理过程中的催化剂是 Pd和 Fe3O4，

C选项错误。该处理过程的反应方程式为 3H2+2NO2-+
2H+=N2+4H2O，反应消耗氢离子，所以处理后的废水
酸性减弱，D选项错误。

二尧填空题
11.（1）淤甲醛 于b
（2）淤b 于c 盂CH2=CH2 榆c
（3）淤甘油 于还原
提示院（1）淤劣质胶合板会释放出一种挥发性物质，

长期接触会引起过敏性皮炎，免疫功能异常，通常为甲

醛等。

于SiO2是由 Si 和 O非金属组成的，因此 SiO2属于

无机非金属材料。

（2）淤N2 和 CO2 都是空气组成成分，属于无害物

质，反应方程式书写正确，a正确。酸雨是 pH约5.6的雨
水，酸雨是由 SO2或氮氧化物引起，CO2是空气的组成

成分，CO2不会加重酸雨污染，b错误。汽车尾气中含有
氮的氧化物，在光照条件下产生光化学烟雾，c正确。
于臭氧具有强氧化性，污水处理中利用其强氧化性除去
油类和氰化物。盂聚乙烯是由乙烯通过加聚反应生成，
乙烯结构简式为 CH2=CH2。榆氟利昂能够破坏臭氧层，
因此不用氟利昂可以保护臭氧层。

（3）淤脂肪是高级脂肪酸与甘油发生酯化反应得到
的产物，因此脂肪在人体内水解产物是高级脂肪酸和甘

油。于活性氧具有强氧化性，花青素能消耗活性氧，说明
花青素具有还原性。

12.（员）分馏 裂解

（圆）阅
（猿）淤于盂 榆虞
（源）悦匀猿悦韵韵匀 葆CH2—CH2蒎
（缘）悦匀猿悦韵韵悦匀圆悦匀猿垣韵匀原寅悦匀猿悦韵韵原垣悦圆匀缘韵匀
（远）白色污染

提示院石油经过分馏可生产石油气、汽油、柴油等产
品，而上述产品再经过高温裂解可制得乙烯、丙烯等化

工产品。耘是石油化工发展水平的标志，故耘为乙烯，则云
为聚乙烯，月为乙醇。由框图知悦为乙醇与酸粤发生酯化
反应生成的酯，且粤为家庭中常见有机物，故粤为乙酸，悦
为乙酸乙酯，至此，其他答案便可依次推出。

员3援（员）晕葬悦造 酝早悦造圆
（圆）M=N 酝早杂韵源
（猿）过滤 酝早（韵匀）圆 垣 圆匀悦造 = 酝早悦造圆垣圆匀圆韵 蒸

发结晶 就地取材，节约资源，降低成本

（源）乙 源援愿
提示院（员）从矩形图中可以看出员园园园早盐卤中含有的

晕葬悦造、酝早悦造圆、酝早杂韵源、运悦造分别为员远猿援园早、员源圆援缘早、远园援园早、圆圆援园早。
由此可见，含量最多的两种盐是晕葬悦造、酝早悦造圆。

（圆）在 贼员益时，运悦造和酝早杂韵源的溶解度曲线相交，说

明在此温度下，两种物质溶解度相等；贼2益时加热，酝早杂韵源
溶解度随着温度的升高而降低，故升高到一定温度时会

首先析出。

（猿）分离固体与液体混合物应用过滤的方法，而使
溶液中的溶质以晶体的形式析出则需要蒸发、结晶。由

于就地选用了海边的贝壳为原料来产生悦葬韵，所以节约
了资源，降低了生产成本。

（源）制备金属镁应该电解熔融的酝早悦造圆，如果电

解氯化镁溶液则得到的不是镁，而是氢气。卤水中Mg主
要存在于MgSO4和MgCl2中，根据卤水中镁守恒，可以得

出电解所得到的镁的质量为：员园园早伊 员源圆援缘员 园园园 伊 圆源怨缘 垣员园园早伊
远园援园员 园园园 伊 圆源员圆园 越猿援远早垣员援圆早越源援愿早。

14.（1）FeSO4·7H2O
（2）将Fe3+还原成Fe2+，并保护Fe2+，防止Fe2+被氧化

取副产品甲少许溶于水，滴加适量KSCN溶液，观察溶液
是否变为血红色

（3）稀盐酸或稀硫酸
（4）TiO2（熔融）越电解 Ti垣O2尹
（5）防止高温下镁或钛与空气中O2（或N2、CO2）作

用

提示：根据流程图，破解信息：钛酸亚铁（FeTiO3）中

钛为+4价，铁为+2价，浓硫酸具有强氧化性，浓硫酸溶解
钛铁矿，会使+2价铁被氧化成+3价铁。溶液域经加热、过
滤得到硫酸和钛酸（H2TiO3），类似碳酸、硅酸受热分解，煅

烧钛酸发生反应：H2TiO3越高温 TiO2+H2O；二氧化钛与氯
气、焦炭在高温下发生反应：TiO2+2C+2Cl2越高温 TiCl4+2CO；
镁可置换四氯化钛中的钛：2Mg+TiCl4越高温 Ti+2MgCl2。

（1）溶液玉中含有TiOSO4、硫酸亚铁等，冷却结晶，

联系硫酸亚铁溶解度随温度降低而减小，副产品甲是

FeSO4的结晶水合物绿矾。

（2）铁粉可将Fe3+还原成Fe2+，从而保护Fe2+，防止Fe2+

被氧化，有利于回收硫酸亚铁晶体：Fe+2Fe3+=3Fe2+遥
Fe2+易被氧化生成Fe3+，通过检验铁离子可以判断硫酸亚

铁晶体是否变质。

（3）镁还原四氯化钛，制备的钛中可能混有少量镁，
根据钛耐酸的性质，可以用稀硫酸或稀盐酸溶解镁除去

杂质。

（4）煅烧钛酸得到的中间产品乙为二氧化钛，电
解二氧化钛类似电解氧化铝。

（5）四氯化钛与镁在高温下反应，因为钛、镁都很活
泼，易与空气中的氧气、水蒸气、氮气或二氧化碳反应，

故该反应要在Ar保护气体氛围下进行。
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第 38期参考答案

2版课堂测评
异8.1自然资源的开发利用

第 1课时 金属矿物的开发利用

选择题

1援C
提示院电解氯化钠溶液得到氢氧化钠、氯气和氢

气；钠是活泼金属，工业上用电解熔融态的NaCl制取钠，
A选项错误。用物理方法冶炼金属时，不必加入还原剂，
B选项错误。金属无负价，由化合态变为游离态，都是被
还原，C选项正确。金属单质被发现得越早，其活动性越
弱，D选项错误。

2援B
提示院Al还原性较强，可以将金属活动性顺序表中

排在其后的金属从其氧化物中置换出来，同时放出大量
的热。

3援C
提示院铁、铜排在金属活动性顺序表中部，一般用热

还原法冶炼；铝是活泼金属，一般用电解法冶炼；银常用
热分解法冶炼。

第 2课时 海水资源的开发利用

一尧选择题
1援C
提示院海水中含有大量的NaCl，可以通过蒸发海水

获得食盐，A选项正确。海水中盐类的沸点较高，可通过
蒸馏操作从海水中获得淡水，B选项正确。电解氯化钠
溶液得到的是氯气、氢氧化钠、氢气，不会得到金属钠，

C选项错误。海水中含量最高的金属元素是钠元素，其
元素符号为Na，D选项正确。

2.D
提示院淡化海水是将海水中的水与盐进行分离，常

用方法有蒸馏、电渗析以及离子交换法等；电解法是海
水通电后产生了新的物质，不能达到淡化海水的目的。

二尧填空题
3.（1）Ca（OH）2
（2）对溴元素进行富集
（猿）月则圆垣杂韵圆垣圆匀圆韵=圆匀月则垣匀圆杂韵源
（源）氯原子电子层数少于溴原子，原子半径小，得电

子能力强
（缘）酝早（韵匀）圆垣圆匀垣=酝早圆垣垣圆匀圆韵
（远）蒸发浓缩、冷却结晶、过滤
提示院由流程可知，先加试剂淤为石灰乳，可沉淀镁

离子，过滤分离出氢氧化镁，试剂于为盐酸，反应生成氯
化镁溶液，蒸发浓缩、冷却结晶、过滤分离出酝早悦造圆·远匀圆韵；
溶液员中含溴离子，与氯气发生氧化还原反应生成月则圆，
Br2有挥发性，利用空气吹出后与二氧化硫反应生成硫
酸和匀月则，最后氯气与匀月则反应生成月则圆。
（员）熟石灰氢氧化钙来源丰富，价格低廉，经济成本

低。
（圆）海水中溴离子浓度低，浓缩增大溴离子浓度，然

后富集溴。
（猿）鼓入空气与水蒸气将月则圆吹出，吹出的气体用

杂韵圆吸收，二氧化硫和溴单质在水溶液中发生氧化还原
反应生成硫酸和溴化氢。
（源）氯、溴位于同一主族，氯原子半径小于溴原子，

氯得电子能力比溴强。
（缘）加入试剂于的反应是加入盐酸溶解氢氧化镁沉

淀得到氯化镁溶液。
第 3课时 煤尧石油和天然气的综合利用

选择题

1援C
提示院天然气、沼气、坑气的主要成分为甲烷，而水

煤气的主要成分为CO和H2。
2.A
提示院石油加工的主要目的是将石油按沸点范围不

同加以分离得到不同的石油产品。

3.C
提示院煤的干馏是将煤隔绝空气加强热使其分解

的过程，有煤焦油、焦炉煤气和焦炭、粗氨水等生成，故

为化学变化。煤的液化是用煤生产甲醇的工业过程，有

新物质生成，故为化学变化。石油的分馏是利用各组分

物质沸点不同，用加热的方法将组分分离的过程，此过
程中无新物质生成，故为物理变化。石油的裂化是以重
油为原料来生产轻质油的过程，提高轻质油特别是汽油
的产量，有新物质生成，故为化学变化。

4.C
提示院煤和气体相比较，便于储存和运输，但煤燃烧

不充分，常产生污染性气体，将煤制成气体燃料煤气，燃
烧充分，可减少大气污染，主要是从环境的角度考虑，而
不是多赚钱。

3版素养测评
素养达标

一尧选择题
1.C
提示院A选项，硫酸工业是通过含硫矿石高温反应

生成 SO2，然后 SO2 生成SO3，再通过 SO3 和水反应制取
硫酸，不能产生 H2。B 选项，合成氨工业通过氮气和氢
气在高温高压催化剂条件下生成氨气，不能产生 H2。C
选项，煤的气化是使碳和水蒸气发生反应生成一氧化碳
和氢气，能产生 H2。D选项，石油分馏是依据物质的沸
点不同分离混合物，不能产生 H2。

2援B
提示院汞性质稳定，属于不活泼金属，可以直接用加

热分解氧化物的方法冶炼，2HgO 吟=2Hg+O2尹，A 选项
正确。镁性质活泼，用电解熔融的氯化镁的方法冶炼，

MgCl2（熔融）
电解=Mg+Cl2尹，B选项错误。铝为活泼金属，

通常用电解熔融的氧化铝的方法冶炼：2Al2O3（熔融）
冰晶石
电解
=4Al+3O2尹，C选项正确。Fe处于金属活动性顺序
表中处于中间位置的金属，通常是用还原剂（C、CO、H2、
活泼金属等）将金属从其化合物中还原出来，如：Fe2O3+
3CO高温=2Fe+3CO2尹，D选项正确。

3援C
提示院一氧化碳还原氧化铁生成铁和二氧化碳。

反应物中没有单质，不属于置换反应。

4.C
提示院煤是由多种复杂的有机物和无机物形成的

混合物，不含苯、二甲苯和焦炉气，这三者都是煤在干
馏过程中产生的，A 选项错误。将煤隔绝空气加强热
使其分解的过程为煤的干馏，故煤的干馏是化学变

化，B选项错误，C选项正确。煤中氢元素含量很少，煤
的构成元素主要为碳元素，D选项错误。

5.D
提示院石油裂解的主要目的是得到更多的乙烯、

丙烯等气态短链烃，A选项正确。使长链烃分子断裂为
C5~C11烷烃的过程采用催化裂化的方法，B 选项正确。
煤的气化是煤在氧气不足的条件下进行部分氧化形成

H2、CO等气体的过程，煤的液化是将煤与 H2在催化剂
作用下转化为液体燃料或利用煤产生的 H2和 CO 通过
化学合成产生液体燃料或其他液体化工产品，都属于化
学变化，C选项正确。煤的干馏是在隔绝空气的条件下
发生的，得到焦炭、煤焦油、焦炉气、粗氨水等产品，在空
气中加强热会燃烧生成二氧化碳，D选项错误。

6援D
提示院乙烯含有碳碳双键，为平面结构，分子中 6个

原子共平面，A选项正确。石油分馏是将石油中几种不
同沸点的混合物分离的一种方法，属于物理变化，B选
项正确。石油产品包含粗石油、轻油、煤油及重油，经过
裂化、裂解等过程可制得乙烯，C选项正确。盂是溴单质
与乙烯的加成反应，D选项错误。

7援B
提示院溴易挥发，加水液封可以减少挥发损失，A选

项正确。海水提镁的过程中，发生了镁盐与碱反应生

成氢氧化镁的复分解反应，为非氧化还原反应，B 选
项错误。经过吸收塔后，溶液中的 Br-浓度远大于进入吹
出塔之前的海水中的 Br-溴浓度，因此得到了富集，C选
项正确。蒸馏塔中发生的反应为 2Br-+Cl2越2Cl-+Br2，D
选项正确。

8.C
提示院电池铜帽（主要成分为 Cu、Zn）加入稀硫酸溶

解，Cu 不溶于 H2SO4，锌溶于 H2SO4，过滤除去滤液

ZnSO4，分离出固体 Cu，Cu 与 H2O2 和 H2SO4 反应生成
CuSO4溶液，再经过蒸发浓缩、冷却结晶、过滤洗涤制得
CuSO4·5H2O。“溶解玉”中，将铜帽粉碎，可增大接触面
积，加快反应速率，A选项正确。Cu不溶于 H2SO4，Zn溶
于 H2SO4生成可溶于水的 ZnSO4，“滤液玉”中，溶质的主
要成分为 ZnSO4，B选项正确。Cu+H2O2+H2SO4=CuSO4+
2H2O，“溶解域”过程中，没有气体生成，C选项错误。操
作玉包括蒸发浓缩、冷却结晶、过滤，需使用酒精灯和玻
璃棒，D选项正确。

二尧填空题
9.（1）电解法 铈、镧均比锌活泼，属于活泼金属，应

用电解法冶炼

（2）RE3++3OH-=RE（OH）3引
RE（OH）3+3H+=RE3++3H2O
2RECl3越电解 2RE+3Cl2尹
提示院（1）由题给信息可知，铈、镧比锌活泼，在金属

活动性顺序表中应排在锌之前，由金属活动性顺序和金

属冶炼方法的选择原理可知，应选择电解法冶炼Ce、La
这两种金属。

（2）在流程中，稀土矿物加入酸溶液后会将稀土元
素转化为离子形式RE3+，过滤后向滤液中再加入足量氢
氧化钠溶液使RE3 +转化为RE（OH）3沉淀，过滤得到
RE（OH）3沉淀，向沉淀中加入足量HCl，可将其转化为
RE3+。该过程是为了得到纯净的RECl3，再通过蒸干、灼
烧得到RECl3固体，进一步通过电解法得到纯净的RE金
属。

10.渊1冤NaCl+NH3+CO2+H2O=NaHCO3引+NH4Cl
2NaOH+Cl2=NaCl+NaClO+H2O NaClO
渊2冤2Br-+Cl2=Br2+2Cl- 富集溴

渊3冤镁的活动性 Cl2
渊4冤钠、氢氧化钠
提示院（1）次氯酸钠的性质类似于次氯酸钙，溶

于水生成的次氯酸具有杀菌消毒的作用。

（2）海水中溴离子浓度很低，为了节省能源，提高生
产效率，需要对海水中溴元素进行“富集”。

（3）工业上，用电解法电解MgCl2生成镁和Cl2。
（4）流程图中，制得的“两酸”为硫酸、盐酸，“两碱”

为碳酸钠、氢氧化钠，“两金属”为钠、镁；“三非金属”

为氢气、氯气、溴。钠能与空气中的氧气、水等反应，氢

氧化钠易吸水、二氧化碳，所以，保存钠和氢氧化钠时

要防水和空气。保存溴要防挥发渊加水作保护层冤遥
素养提升

一尧选择题
1.C
提示院从海水中获取淡水历史最悠久的方法是蒸

馏法，A选项错误。提取海带中的碘元素不需要蒸发溶
液，不需要蒸发皿，B选项错误。用 SO2溶液吸收从苦卤
中吹出的单质溴时，利用二氧化硫的还原性和溴单质发

生氧化还原反应生成氢溴酸和硫酸，离子方程式是 Br2+
SO2+2H2O=4H++SO42-+2Br-，C选项正确。海水提取镁单
质的过程中发生的反应有：CaCO3 分解 CaO 化合 Ca（OH）2
复分解 Mg（OH）2 复分解 MgCl2 分解 Mg，其中不涉及置换
反应，D选项错误。

二尧填空题
2.（1）赤铁矿含铁量较高，且不含 S 等会产生污染

的元素

（2）热还原 氢气需要通过电解水制取（或化学

试剂制取），成本高，不宜作为工业大量冶炼铁的还原

剂；焦炭还原氧化铁，部分炭会与铁混在一起，不容易分

离提纯；铝价格高，且产物中铁与氧化铝混合在一起，不

易分离；一氧化碳是气态物质，还原氧化铁得到二氧化

碳气体，便于分离，且一氧化碳可以由二氧化碳与焦炭

反应制得，气体与固体反应接触面较大，反应较快 CO
（3）电解法冶炼铁，需要消耗大量的电能，冶铁成

本高

提示院工业上选择原料要考虑产品的产率及环保问
题等，合理开发和利用金属资源的主要途径有：提高金

属矿物的利用率，开发环保高效的金属冶炼方法等。

第 39期参考答案

2版课堂测评
异8.2 化学品的合理使用

一尧选择题
1.C
提示院石灰水和硫酸铜的混合溶液即为波尔多液，

常用作植物的杀菌剂，A选项正确。铁红是氧化铁的俗
称，常用作红色染料，B选项正确。烧碱是 NaOH的俗
称，是强碱，有强腐蚀性，不能作膨松剂，C选项错误。氢
氧化铝能中和胃酸且性质温和，故可以作抗酸药，D选
项正确。

2.C
提示院酸成分主要是盐酸，过多可服用抗酸药予以

缓解，抗酸药有效成分需要和盐酸反应，但不能具有腐

蚀性。

3.D
提示院头孢克肟的分子式为 C16H15N5O7S2，相对分子

质量=16伊12+15伊1+5伊14+7伊16+2伊32=453，A选项正确。
滥用抗生素药物对人体有害，只有具备用药常识，才能

避免抗生素药物的滥用，B选项正确。头孢克肟含有碳、
氢、氮、氧、硫五种元素，都属于非金属元素，C 选项正
确。标记“OTC“的药物为非处方药，D选项错误。

4.A
提示院一般来说，食品中常加入防腐剂、调味剂、着

色剂以及营养强化剂等，其中加入防腐剂可减缓食品的

腐蚀，延长保质期，与反应速率有关；而调味剂、着色剂

以及营养强化剂与食品的色、态、味以及营养成分含量

有关。

5.D
提示院味精为谷氨酸钠，是一种鲜味调味料，易溶

于水，其水溶液有浓厚鲜味，A 选项正确。NH4HCO3、
NaHCO3与酸会生成 CO2，可作馒头、面包等食物的膨松
剂，B选项正确。苯甲酸钠、山梨酸钾均具有较高的抗菌
性能，抑制霉菌的生长繁殖，可作食品防腐剂，C选项正
确。营养强化剂指的是根据营养需要向食品中添加一

种或多种营养素或者某些天然食品，提高食品营养价

值的过程。如果抗坏血酸作为一种营养强化剂添加，其

量不可能是微量的，阅选项错误。
二尧填空题
远.（员）防腐剂

（圆） —COOH
OCOCH3

+NaOH寅 —COONa
OCOCH3

+H2O
提示院（员）亚硝酸盐具有还原性，广泛用于肉类食

品防腐，属于防腐剂。

（圆）乙酰水杨酸中含酯基和羟基，均能与 NaOH 反
应，其中羧基与氢氧化钠按照物质的量之比 员颐员反应生
成盐时，可增强阿司匹林的水溶性。

异愿.3环境保护与绿色化学
选择题

1援B
提示院将污染严重的企业从城市迁往农村不能杜绝

污染物的排放，不能改善空气质量，B选项错误。
2.B
提示院雾霾是雾和霾的混合物，早晚湿度大时，雾的

成分多。霾的核心物质是悬浮在空气中的烟、灰尘等物

质，与空气中NOx对环境的污染无关；光化学烟雾，是城

市大气中的碳氢化合物和氮氧化合物（NOx）在阳光紫

外线的作用下发生的一系列链式大气化学反应，生成

以臭氧（O3）为代表的刺激性二次污染物，主要是由汽车
排放的尾气中氮的氧化物造成的，与NOx对环境的污染

有关；温室效应是大量化石燃料燃烧导致产生大量二氧

化碳的结果，与空气中的NOx对环境的污染无关，故B选
项错误。

3.D
提示院绿色化学是指无污染、无公害、尽可能地把反

应物转化为生成物的化学。绿色化学核心就是要利用

化学原理从源头消除污染。

3版素养测评
素养达标

一尧选择题
员.月
提示院因农药有毒，则施用农药时要注意安全，以防

中毒，粤选项正确。化肥对提高农作物产量具有重要作
用，但化肥应根据具体情况来使用，注意 晕、孕、运的合理
搭配，不能多用，月选项错误。复合肥中含有至少 晕、孕、运
中的两种，所以能同时均匀地供给作物几种养分，肥效

高，悦选项正确。硫酸铵、硫酸钾能使土壤酸化，长期施
用此类化肥，会使土壤板结，D选项正确。

圆.粤
提示 院燃煤中加入 悦葬悦韵猿 可吸收 杂韵圆，最终生成

悦葬杂韵源，可减少 杂韵圆排放，粤选项正确。韵猿的体积分数超
过 员园原源豫的空气不利于人体健康，月选项错误。责匀小于
缘.远的降水通常称为酸雨，悦 选项错误。含磷洗涤剂排
入水体中，会造成水体富营养化，造成水体污染，阅选项
错误。

猿.阅
提示院食盐既可以作调味剂，又可以腌制肉制品，可

以作防腐剂，粤选项错误。亚硝酸钠有毒性，肉制品中加
入量不能超出使用最大量，月选项错误。苏打为 晕葬圆悦韵猿，
不可以作膨松剂，作膨松剂制面包的是小苏打，即

晕葬匀悦韵猿，悦选项错误。谷氨酸钠即味精可以作食品的增
味剂，阅选项正确。

源.月
提示院粤 选项，太阳能、地热能、风能、海洋能、生物

质能和核聚变能等是新能源，正确。月选项，“低碳经济”
是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济模式，低碳就

是指控制二氧化碳的排放量，错误。悦选项，利用太阳能
作为能源，可减少燃料的燃烧，从而节约能源，减少了二

氧化碳的排放，体现了“节能减排”思想，正确。阅选项，
让煤变成合成气，实现了煤的清洁、高效利用，正确。

缘.阅
提示院阿司匹林的结构中含有苯环、羧基和酯基，苯

环能与氢气发生加成反应，羧基能与醇发生酯化反应，

酯基能在酸性条件下发生水解反应。该物质为有机物，

且含有苯环及酯基，因此，阿司匹林不易溶于水。

远.粤
提示院苯甲酸及其钠盐是应用很广的化学防腐剂；

蕴原谷氨酸钠是味精的主要成分，是常用的鲜味剂；碳酸
氢钠是焙制糕点所用的发酵粉的主要成分之一，是常用

的疏松剂；乳酸具有帮助消化、增进食欲的功能，不是防

腐剂。

苑.D
提示：废渣等固体废弃物的任意排放，是导致水污

染、土壤污染的主要原因，氮的氧化物、氟氯烃是臭氧分

解的催化剂，它们才是导致臭氧层破坏的根本原因。

愿.悦
提示 院根据味精的结构，分子中含有— 晕匀圆 和

—悦韵韵匀，既可以和盐酸反应又可以和 晕葬韵匀 反应，粤
选项正确。味精主要以淀粉为原料发酵制得，月选项正
确。过多食用味精会头昏、心慌、四肢无力，因此，味精不

宜过量，悦选项错误。味精可以和碱性物质反应，从而失
去鲜味，阅选项正确。

二尧填空题
怨.（员）遭、凿
（圆）淤于盂
（3）
—OH +NaHCO3寅 +CO2尹+H2O—COOH —OH

—COONa
提示院从阿司匹林结构看出其有酯基官能团和羧基

官能团，可发生酯的水解反应（取代反应）与羧基的中和

反应，还可发生苯环的加成反应。晕葬匀悦韵猿只能与水杨
酸中的羧基反应。

员园.（员）葬 （圆）遭 （猿）遭 （源）糟
（缘）匀悦韵猿原垣匀垣越悦韵圆尹垣匀圆韵
提示院（员）蛋白质主要存在于肉类、蛋类、豆类中，牛

奶和豆浆中都含有大量的蛋白质，故 葬正确。
（圆）维生素 悦 是一种水溶性维生素，又名抗坏血

酸，故 遭正确。
（猿）人体缺乏碘元素将导致甲状腺肿大，幼儿缺乏

碘元素会造成智力损害，碘被称为“智力元素”，故 遭正
确。

（源）辣椒红为天然色素，为着色剂；葡萄糖酸原啄原内
酯为凝固剂；山梨酸钾为常用的防腐剂。

（缘）晕葬匀悦韵猿和胃酸反应，离子方程式为 匀悦韵猿原垣匀垣越
悦韵圆尹垣匀圆韵。

员员.（员）淤圆晕韵垣韵圆越圆晕韵圆 于葬遭
（圆）悦葬悦韵猿垣杂韵圆越悦葬杂韵猿垣悦韵圆、

圆悦葬杂韵猿垣韵圆越圆悦葬杂韵源、悦葬杂韵源垣圆匀圆韵越悦葬杂韵源·圆匀圆韵
（猿）二氧化碳 使“温室效应”加剧，导致全球气候

变暖

（源）将气体通入品红溶液中，观察溶液是否褪色，若
溶液褪色，说明废气中还含有 杂韵圆；若溶液不褪色，说明
废气中不含 杂韵圆

提示院（员）淤形成硝酸型酸雨，这说明煤燃烧生成
晕韵和 晕韵圆等氮氧化物，晕韵跟 韵圆反应生成 晕韵圆，晕韵圆跟
匀圆韵反应生成 匀晕韵猿和 晕韵，其中 晕韵与 韵圆的反应中原
子利用率为 员园园豫。于酸雨对臭氧层没有破坏作用。
（圆）由图可知，脱硫是将硫元素转化为 悦葬杂韵源，最终

产品是 悦葬杂韵源·圆匀圆韵。
（猿）通过对问题（圆）的解答可知，在脱硫的同时生成

了 悦韵圆。
（源）检验 杂韵圆的常用试剂是品红溶液。

素养提升

一尧选择题
员.月
提示院根据化合物的结构简式，该物质的分子式

为 悦员员匀员远韵圆，粤选项错误。分子中存在羟基，可以和金属
钠反应生成氢气，月选项正确。该分子中含有丁基，碳原
子为饱和结构，故丁基结构中的 源个碳原子为空间四面
体结构，不可能在同一平面内，悦选项错误。食品添加剂
在使用时一定按标准加入，不能超过国家规定的最大使

用量，阅选项错误。
二尧填空题
圆.（1）绿色植物减少 汽车排放尾气（或森林大火尧工

厂排放大量二氧化碳，任填两个袁合理即可）
（2）淤B 于炸药爆炸时干冰立即气化，产生大量二

氧化碳气体，气体膨胀，增强爆炸威力 大量二氧化碳

气体隔绝空气，阻止煤或煤层中可燃性气体的燃烧

盂反应速率 降解或分解

提示：干冰在温度高于-78益便可升华，因此存放在
冰箱中无济于事，倒入下水道会造成资源浪费，冰淇淋月

饼盒中所放干冰量较少，将其放入蔬菜大棚中，可促进植

物的光合作用，能体现资源的综合利用。不可用手直接取

（以防冻伤）。干冰升华，产生大量气体，气体膨胀，增强

了爆炸威力，大量 CO2的存在，隔绝了可燃物与 O2的接
触，可以防止火灾的发生。
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